

- ◆ 「耶弗他去及亞捫人交戰，上主將僕交佇伊的手。伊將亞捫人徹底拍敗，對亞羅珥到米匿，直到亞伯·基拉明，攏總攻取二十座城，刦死真多人。對按呢，亞捫人就受以色列人制伏。」  
(10:32-33)
  - 上帝的靈早就賞賜給予耶弗他力量，真的再需要用發誓的方法賄賂嗎？確實令人想不透。
  - 不過，就像過去的士師一樣，上帝將仇敵「交佇伊的手」，他打了一場勝戰。
  - 耶弗他徹底打敗他們，描述勝利過程卻似乎交代過去而已。
- ◆ 「耶弗他倒來米斯巴到家已的厝，彼時，伊的查某子擲玲瓏鼓跳舞出來迎接伊；此個查某囡仔是伊孤生的查某子。」(10:34)
  - 這場勝戰本應歡欣鼓舞地慶祝，不過，凱旋歸來的耶弗他一回到家中，整個歡喜的氛圍立刻轉變成「詭異」的氛圍。
  - 原文中，「彼時」應該是「看哪」，引我們將焦點放在他的女兒身上。
  - 在出埃及記 15:19-21 米利暗率領眾女子迎接慶祝以色列打勝戰，此時這位女兒以這傳統慶賀方式「擲玲瓏鼓跳舞」，歡欣鼓舞地迎接她的父親。
  - 更令人感到惋惜的是，故事描述這個女兒是他唯一的後代，這時候他一想到他的誓言，即將陷入困境之中。
- ◆ 「耶弗他看著伊，就拆裂衫，講：『唉啊，我的查某子，你互我真為難，互我真艱苦心；因為我已經對上主講出嘴，儻當收回。』」(10:35)
  - 女兒的出現讓他相當痛苦，以致於他撕裂衣服表達哀傷。
  - 不過，在耶弗他對女兒所說的話中，卻是滿滿的責備，沒有給予她任何的安慰。
  - 他認為女兒的出現讓他「為難」，並繼續說「互我真艱苦心」，其原文是「你竟然成為我災禍的根源」，他用「責備」女兒的方式來躲避原本應該是他的責任。
  - 他只有輕描淡寫地說他已經對上帝說出口，好像承認這是自己的責任，卻又說「儻當收回」來推卸責任。
  - 耶弗他的問題根源在於自己，可以為這個困境解套的也只有他自己，我們只能給予他有限度的同情。

- ◆ 「伊應講：『阿爸，你已經對上主下願，著照你所講的對我按呢做；因為上主已經佇你的對敵亞捫人身上替你報仇。』」(10:36)
  - 「對上主下願」原文是「對上帝開口（講出嘴）」
  - 女兒的回應卻呼應了父親所說的對上帝「講出嘴」的話，卻不是嘲諷，而是她表達可以理解，並且「著照你所講的對我按呢做」接受了她將要面對的可怕處境。
  - 她更是為父親找理由，認為上帝在戰場上替耶弗他向亞捫人報仇，似乎她把即將被殺的原因歸咎在亞捫人身上。
- ◆ 「伊閣對伊的老父講：『有一項代誌求你允准，請容允我兩個月，互我及我的同伴去山裡，為著我著一世人做在室女啼哭。』」(10:37)
  - 她只要求一個條件，那就是給她有兩個月的時間的「緩衝期」，好讓她為「一世人做在室女」哀悼，強調她在年紀輕輕的時候就遭遇不幸。
- ◆ 「耶弗他講：『好，你去！』耶弗他就准伊去兩個月，及伊的同伴佇山裡為著伊一世人做在室女啼哭。兩月日後，伊倒來伊的老父遐，伊的老父就照所下的願對待伊；伊攏無結婚。」(10:38-39a)
  - 耶弗他只有回應「好，你去！」再也沒有說任何一句話，確定他不願意為自己的誓言負責。
  - 女兒去山上兩個月後，也按照約定回到父親的身邊，事情沒有任何的變化，耶弗他就按照誓言「對待」他的女兒。
  - 沒有直接說出「殺死」或「獻祭」他的女兒，這引起不同的解釋，不過重點是耶弗他的誓言顯得愚蠢、錯誤，而且毫無必要
- ◆ 「後來，以色列有一個風俗：逐年有四日，以色列的查某囡仔會出去追悼基列人耶弗他的查某子。」(10:39b-40)
  - 「追悼」回應了女兒和她同伴的「啼哭」，卻表達透過「追悼」回憶這件事，並成為某種的「習俗」。
  - 耶弗他的女兒所遭遇最悲慘的事，不是死亡，而是年紀輕輕沒有機會實現她的理想，也沒有留下任何後代，一個誓言讓她的父親以及她都沒有後代。
  - 一個沒有後代的人，本來就不會被「記念」，靜悄悄地失去在歷史之中，令人意外地，追悼她成為「習俗」，她在歷史中不斷地被記念。

### ◆ 省思

- 「耶弗他的女兒躺臥在高處，身處殺戮。我為你哭泣，我親愛的妹妹。你的故事令我心碎；你的勇氣在我看來是奇妙的，遠勝於男子的勇氣。無助者竟如此倒下，成為背信誓言的慘烈祭品！」～Phyllis Tribble
- 這個故事與創世記 22 章成強烈對比，亞伯拉罕想要將以撒獻祭是出於上帝的命令，而耶弗他把女兒獻祭卻是來自於他的誓言。最終的結果也迥然不同，以撒有了代替品，而耶弗他的女兒卻沒有。最終亞伯拉罕的子孫如星星一樣多，而耶弗他卻沒有後嗣。
- 無論耶弗他是否該履行誓言，他確信自己必須要遵守，而上帝緘默，他終究必須為自己愚蠢的行為承擔後果，最終他的女兒成為他試圖「賄賂」上帝的犧牲者。
- 耶弗他的故事，表達了士師時代的混亂，士師耶弗他為了不必要的誓言把女兒獻祭或殺害，這代表了士師體制崩壞的徵兆。
- 士師時期的初期，女性扮演非常重要的角色，展現獨立自主的能力～押撒（1:11-15）、底波拉與雅億（4-5 章），然而到了耶弗他的女兒，女性的處境隨著以色列的敗壞而惡化，這在未來幾章會更加的明顯。
- 耶弗他的故事中，上帝的角色漸漸模糊，即使祂仍揀選耶弗他，但耶弗他卻是用「協商」的方式取得領導權。
- 即使上帝帶領耶弗他勝利（11:32），但是否真正倚靠上帝的靈（11:29），耶弗他的誓言令人懷疑是否在某種程度也促成打贏了勝戰。
- 上帝並沒有介入耶弗他獻祭女兒這件事，表達了上帝在某些時刻，允許我們承受自身悖逆與罪惡所招致的後果。
- 上帝並沒有要在每一次的錯誤中拯救我們，祂給予失敗的自由，好讓我們重新審視生命的優先順序，讓我們在決策中漸漸成熟，在信仰中成長。
- 不過，有時這樣的失敗會將我們推向絕望的深淵，是否能夠在這些失敗中成長，始終是未解之謎，更是人生旅程中必須反覆經歷的挑戰。